

编者按：教育，当是唤醒的艺术，而非标准化的塑造。贵州“十四五”教育实践，实现了从“有学上”到“上好学”、从“千人一面”到“各美其美”的转变。在铜仁乡村幼儿园，孩子用鹅卵石制作教具开启探索；在黔东南小学校园，作业本沾满阳光；在黔西南中学校园，70多个社团点亮青春舞台；高职院校“订单班”对接产业需求，花溪大学城孕育创新梦想。

贵州正构建多元成长的教育生态，这组报道通过5个学段的5个故事，捕捉贵州教育改革的生动实践。每个孩子都有独特的闪光点，当教育回归本质，每一颗心灵都能在沃土中茁壮生长，绽放属于自己的光芒。

青年人才创新活力强劲，中国国际大学生创新大赛累计获得37金42银255铜。

率先在全国实施农村义务教育学生营养改善计划，助学贷款发放连续16年创历史新高。

数据来源：贵州省“十四五”时期教育事业成就新闻发布会

成功入选全国8个首批青少年校园足球高水平综合改革试验区。

完成贵州医科大学等4所省属高校优化布局调整，新增学位6.35万个。

截至2024年底，全省学前三年毛入园率94.3%、九年义务教育巩固率96.0%、高中阶段毛入学率92.9%、高等教育毛入学率51.8%。

获评全国劳动教育改革创新试验区3个，引领全省营造“县有基地、校有场地、班有责任地”的劳动教育环境。

累计新建改扩建中小学、幼儿园4600余所，新增学位72万余个。

连续18年举办中国—东盟教育交流周，打造面向东盟开放新格局，“留学贵州”品牌影响力不断增强。

实施学前免费教育，学前教育普及普惠县认定总量位居全国第6。

2024年贵州高校科技成果转化金额突破8亿元。

成功设立贵州交通职业大学等10所高等院校，全省高校增至80所。

北京大学、清华大学等12所顶尖高校带动我省9所高校16个学科快速发展，贵州大学“双一流”学科获评A档。



▲杨子璇在学校实验室进行实验和学习。（受访者供图）

▲范德超控制机械臂安装车门。（受访者供图）

▲铜仁市印江自治县合水镇中心幼儿园打造“石趣童行”特色文化。（受访单位供图）



寻找你的闪光点

铜仁市印江自治县合水镇中心幼儿园任开心

在游戏中学习与成长

贵州日报天眼新闻记者 陈阳

11月18日清晨，3岁的任开心牵着老师李晓娟的手，蹦蹦跳跳走进铜仁市印江自治县合水镇中心幼儿园。作为小一班新生，她开启了一天充满童趣与探索的校园生活。

晨练、早餐后，是孩子们最期待的15小时自主游戏时间。任开心和伙伴们用雪花片拼搭创意造型，或在沙水区协作“施工”，在游戏中学会协作与表达。短暂休息，水果和牛奶补充能量。随后，一场约20分钟的集体教学围绕健康、语言、社会、科学、艺术5个领域展开，为上午时光画上句号。

午后，15时40分，户外体育活动热闹开始。叠石子、走独木桥、丢沙包……孩子们玩得不亦乐乎。这些活动巧妙融入了当地丰富的鹅卵石资源。

“我们因地制宜，以‘石’为媒，打造‘石趣童行’特色文化。”合水镇中心幼儿园园长田润介绍，这一理念源于对教师、幼儿及家长意见的充分调研。

园区处处彰显石头的魅力：草坪上，鹅卵石拼成的鱼、乌龟栩栩如生；树下，“蚂蚁世界”“熊猫世界”等石绘场景童趣盎然。楼梯间墙上，五彩斑斓的鹅卵石粘贴图画配着二维码，扫码即可聆听《小马过河》《鲤鱼跳龙门》等故事；楼梯转角处，鹅卵石拼出的“走人行道”“小心路滑”等安全标识，悄然播下安全意识的种子。

室内游戏中，石元素同样无处不在：造纸区，孩子们用石头捶打树皮、印压纹理、制作粘贴画；交通骑行区，石头制作的交通标志牌和路障助力角色扮演；科学区，通过石头沉浮实验，

体验“鸟鸭喝水”的智慧；植物角里，石头成为动植物的温馨小家。

“玩石头找家、石头百数表游戏，我特别开心！”任开心笑着说。在游戏中，她收获快乐，也悄然成长。

“我们提出‘养习成人 润石成玉’的办园理念。”田润说，“希望将孩子从天然的‘璞石’，润育成独特的‘美玉’。”依托“石”文化、“石”课程、“石”游戏，幼儿园走出一条特色育人之路，广受家长和社会好评。近年来，学校屡获县级“先进集体”“保教质量先进集体”等荣誉，并于2023年成功申报市示范幼儿园。

17点，任开心依依不舍地离开校园，一路向妈妈讲述属于她的快乐一天。

黔东南州黄平县新州镇二小陆丁尧

学校是我的“童话乐园”

贵州日报天眼新闻记者 梁珍倩

11月14日清晨7时30分，六年级学生陆丁尧迎着晨光跑进黔东南州黄平县新州镇第二小学。操场上，“鬼步舞”音乐响起，他迅速加入队伍——这是学校“每日十个常规项目”的第一项，用律动唤醒活力满满的一天。

“在这里，每一天都像在童话里冒险！”陆丁尧笑着说。下课铃一响，他和同学们奔向滑梯、秋千，在欢笑中放飞童真。

这所校园的特别之处远不止课间欢乐。校长杨昌盛十年深耕，构建起独具特色的体育育人体系，让每个角落都成为孩子的成长乐园。独轮车课程是学校最具特色的体育项目之一。

陆丁尧从二年级开始学习独轮车，如今已能熟练骑行、绕场自如。“刚开始总摔跤，现在我不但

会骑，还能完成各种基本动作！”他自豪地说。这项运动不仅锻炼平衡力，更磨炼勇气与坚持。

学校按年级科学设计特色课程：一年级通过开口唱、七巧板等启智；二年级学独轮车培养平衡感；三年级融合葫芦丝与跳绳，实现艺术体育融合。这些课程融入“玩转四部曲”育人体系——从“想玩”到“会玩”，再到“玩好”。

每天的校园生活节奏丰富而有序：晨跑与晨读结合，强健体魄也滋养心灵；大课间“鬼步舞”让整个校园充满动感；阳光厨房让学生体验劳动乐趣；午间书法培养静心专注；下午操为一天学习画上圆满句号。

“这里不仅是学校，更是我们的快乐城堡，连作业本都沾着阳光的味道！”陆丁尧的话，道

出许多孩子的心声。

时光不负努力，学校在近年黔东南州统一质量监测中连续取得优异成绩，2025年全县监测中五科人均总分高出第二名近15分。学生体质明显提升，目前全校仅5名肥胖学生，近视率大幅下降，多个班级实现“零近视”。杨昌盛感慨：“体育锻炼不仅没耽误学习，反而提升了学生的专注力和学习效率。”

如今，新州二小的特色育人模式已产生广泛影响，学校先后接待全国67个单位前来观摩学习。

从晨光熹微到夕阳西下，陆丁尧在新州二小度过充实而快乐的一天。在这里，体育是快乐的源泉，学习是探索的旅程，学校，真正成了孩子们心中的“童话乐园”。

黔东南州兴义市第八中学徐赐燃

每一天都向阳生长

贵州日报天眼新闻记者 李允凤

清晨6时30分，晨光微露，兴义市第八中学高二学生徐赐燃已伴着清脆的鸟鸣，与同学列队开始晨跑。整齐的步伐、嘹亮的口号，在这座森林中的校园响起。

晨跑唤醒身心，用过早餐，徐赐燃并未急着返回教室，而是捧起书本走进“三园三亭”——这是他最爱的晨读去处。校园70%被绿植覆盖，草木清香沁人心脾。“在这样的环境里学习，身心都变得通透。”徐赐燃说。

自创音乐编钟、“天问”浮雕、上善若水清泉，校园处处是景，更是育人课堂。正如校训“以德为本”，每一处景观都在无声诉说成长的深意。

上午的课堂，是思维的训练场。语文课上，他与同学热议，老师则适时引导，层层深入；英语课前，徐赐燃自信完成三分钟演讲，表达流

畅。底气十足。“在这里，老师不只是知识的传授者，更是学习路上的引路人。”翻开学校发的“学会学习”主题学习资料，有清华学长分享的思维方法，也有校长总结的学习方法指引。

12时10分，下课铃响，徐赐燃选择错峰就餐，留在教室梳理上午所学，查漏补缺。

作为“校园之声”社长和哲学社成员，下午课程结束后，徐赐燃的课余生活丰富多彩：安排广播内容、筹备艺术节班级剧目《哪吒》、参加英语配音练习……学校有70多个社团，让每个学生都能找到舞台。“这些经历让我学会组织、表达，也懂得了责任与协作。”徐赐燃说。

暮色渐起，他与同学相约九思园，在晚风中开展提问式学习。你问我答，温故知新，友谊也在共学中悄然生长。

晚自习开始，教室安静专注。值班教师穿

梭其间，一对一答疑解惑。徐赐燃践行着学校提倡的“三入三专”准则：入室即静、入座即学、入学即专，专注、专心、专一，沉浸于知识的沉淀。

22时50分，晚自习结束。徐赐燃踏着夜色归寝，途经寓意深远的“AI之路”与庄重沉静的“天问”浮雕。这些景观不仅是校园印记，更是激励他追求卓越的精神灯塔。

23时20分，带着充实与满足入睡，为这饱满的一天画上句号。

“多彩、充实、幸福、自豪！”徐赐燃这样形容在八中的生活。他说：“我不仅学会了学习，更学会了如何成长。”学校的素质教育体系，在他迷茫时给予方向，在社团活动中锤炼能力，在主题月中开阔视野——每一步，都是向阳而生的足迹。

贵州城市职业学院学生范德超

过硬技术是就业的“硬通货”

贵州日报天眼新闻记者 何登成

“天麻麻亮又要去上班了。”11月18日清晨6时10分，贵州城市职业学院学生范德超准时起床，洗漱、叫醒同学、吃早餐，随后和同伴沿着1公里林荫道从生活区走向厂区，并在社交平台更新了这条动态。

7时15分，贵州吉利汽车制造有限公司总装车间班前会上，“一插、二响、三推、四回拉，线束才算过关”的操作口诀，范德超早已熟记于心。

每次流水线启动前，他都会提前到岗：更换电钻螺丝刀电池、核对车型清单、准备材料。10分钟后，他要在50秒内完成左右前门线束安装。

“流水线不等人。”他说。刚上岗时手忙脚乱，如今动作已一气呵成，效率提升20%。

“秘诀就是不断优化细节。”他笑着说，“标准是固定的，但方法可以调整。向前辈请教，再结合自己的习惯，一次进步一点点，简单的事重复做，就会产生质变。”

10点小憩10分钟，匆匆喝口水；12时20分，40分钟解决午餐。生产高峰期，他每天要完成450台车的组装任务，最晚一次下班已是19时30分。

下班路上，他给辅导员张梓溢发语音：“老师，今天干了400多台，好累哦！”对方秒回：“坚持住，练就过硬技

术，才是就业的“硬通货”。

回到宿舍，冲澡、刷短视频、看评论，疲惫中沉沉入睡——第二天6时10分，闹钟准时响起。

这不仅是范德超的一天，也是贵州城市职业学院机电学院2026届“贵州吉利订单班”161名学生的日常。自今年10月17日进入企业一线，他们开启了为期6个月的岗位实习。

范德超翻出上月工资条：10月20日进入工厂实习，11天工资1900元。“转正后按星级拿工资，高产期老师傅每月能拿8000多元。”他眼神坚定，“我要多学技术，争取早日转正，提升星级。”

课堂上的《传感器应用技术》在岗位上“活”了起来：限位块、电动枪、防静电手套一一对应。他感慨：“学校实训教的是‘会’，企业流水线练的是‘快’。速度加细心，就是我的职业技能证书。”

范德超在实习日志中写道：“实习第4周，虽累但收获大。导师夸我学得快，已能独立完成门内线束安装和预装门下饰板等多个岗位工作，效率还有提升空间。”

车间外山风微凉，车间内灯火通明。看着一辆辆亲手组装的汽车驶下生产线，范德超知道，自己也正被锻造为“贵州制造”脉动中的一颗坚实螺丝钉。

贵州医科大学研究生杨子璇

打造更健康的“贵州味道”

贵州日报天眼新闻记者 张凌

11月13日清晨，贵州医科大学公共卫生学院研一学生杨子璇来到实验室，用烧杯与温控仪取代了锅铲与灶台，开展关于辣椒素保留率的实验。

杨子璇是一名“斜杠”青年：校园里，她是学生；创业路上，她已是年营业额超200万元的创业者，在科技创新与产业发展处、党委研究生工作部、对外合作交流处和公共卫生与健康学院老师的共同指导下，她和创业团队获得第十四届“挑战杯”国家级铜奖、2025年中国国际大学生创新创业大赛省级金奖。

创业起点始于大二暑假——家中厨房成了她的“初代实验室”。几十斤辣椒堆满角落，称重、清洗、打碎，再热油、炒制，连续七八锅都以焦糊告终。她没有放弃，转而用科学方法记录食材配比、油温与时间，从“凭感觉”转向“靠数据”，一步步探寻油辣椒的“风味方程式”。

“贵州辣椒是一个复杂的风味体系：小米椒提辣，子弹头和皱椒增香，二荆条出红油。”通过精准调配4种辣椒比例，她找到了辣度、香味与色泽的平衡。如今，她创立的品牌“辣小炼”已推出五仁、豆豉、三丁、花生、虾皮5种风味，涵盖瓶装、袋装及礼盒装等多种规格。

进入研究生阶段，她每天一半时间上课、做实验，另一半时间处理品牌运营。

她将食品营养学专业知识转化为产品研发能力：辣椒富含维生素C，辣椒素有助于新陈代谢甚至降低胆固醇，为锁住这些营养，她采用真空油炸技术，使辣椒酥中辣椒素保留率达90%以上。尽管成本高于传统工艺，但她坚信这是健康化方向。

针对市面辣椒面高盐、多防腐剂的问题，她正研发“减盐少添加”新品，精准对接健身人群等健康消费需求。

“很多人问我，为什么创业上了轨道还要读研？”她答：“创业不是短期冲动，而是需要专业支撑的长期事业。”学校在产学研转化方面的深厚积累，能够在技术研发与商业模式上提供双重支持。

参与创新创业比赛如同“打怪升级”。“每次材料提交前通宵修改，团队头脑风暴、推翻重建。”她说，每场比赛都是对项目的重新审视，能推动产品迭代与推广优化。

随着贵州美食在抖音、微博走红，旅游热度上升，也为年轻品牌带来机遇。2024年，“辣小炼”获多场贵州旅游商品大赛银奖，政府提供展会资源和企业合作平台，多地经销商主动寻求代理合作，目前已拓展湖南、浙江等地销售渠道。

“我希望在食品领域，开出一朵属于自己的小花。”杨子璇说。她将继续深耕学业与创业的融合，用专业知识打造更健康的“贵州味道”，擦亮地域美食新名片。